

《贵州省学前教育条例》9月1日起施行 学前教育 免费与优质并行

近日召开的国务院常务会议部署逐步推行免费学前教育有关举措。会议指出,逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措,要指导各地尽快细化工作方案,按照分担比例安排好补助资金,确保按时足额拨付。

今年9月1日,《贵州省学前教育条例》(以下简称《条例》)将正式施行。这是《中华人民共和国学前教育法》颁布后率先出台的省级地方性法规,也是贵州学前教育的首次立法,标志着贵州学前教育发展迈入法治化新阶段。

针对家长对学前教育普遍关心的问题,结合即将施行的《条例》和近年来已经稳步实施的普惠性学前教育,看看贵州如何将免费和优质逐步实现。

家长关心:贵州将如何落地?

贵州:普惠性幼儿园覆盖率95.34%,将逐步实现免费

此次国务院常务会议部署逐步推行免费学前教育有关举措,让家长倍感振奋。“听说学前教育要免费了,这真是盼了很久的好消息!”家住毕节市黔西市易地搬迁安置点锦绣社区的杨女士,孩子明年就到入园年龄,她对新规定充满期待,“希望家门口的幼儿园条件越来越好,我们做父母的心理也更踏实。”

《中华人民共和国学前教育法》明确提

出“有条件的地方逐步推进实施免费学前教育”,而贵州的《条例》则聚焦破解本省学前教育发展瓶颈,全面构建普惠性学前教育发展保障机制,旨在保障广大适龄幼儿公平受教育权益,推进学前教育普及普惠安全优质发展,为特色教育强省建设提供坚实支撑。

省教育厅提供数据显示,党的十八大以来,贵州逐渐加大学前教育普惠力度,投

入国家和省级专项资金160余亿元,率先实施农村学前教育儿童营养改善计划,建立每年每生不低于600元的公办园生均公用经费财政拨款制度,教师队伍配备显著提高。

截至2024年底,全省共有幼儿园10215所,在园幼儿137.34万人,学前三年毛入园率达94.3%,普惠性幼儿园覆盖率达95.34%。

家长关心:免费后质量会下降吗?

贵州:已构建幼儿园一体化管理机制,接下来国家财政和地方财政将共同发力保证教育质量

贵州连续十年实施学前教育行动计划,按照促普惠以及抓引领、补短板、强体系“一面三线”工作思路建章立制。28个县(市、区)认定为国家学前教育普及普惠县,构建“三个全覆盖”乡镇村幼儿园一体化管理机制。

免费政策带来的喜悦中,家长们也自然关注质量保障。家住织金恒大社区的周思雨说出了大家普遍的心声:“免费当然是好事,但我们也关心幼儿园的质量会不会受影响?希望政府能持续投入,保证老师待遇和师资稳定。能让孩子在家门口上好

园、放心园,这才是我们最期盼的。”

免费绝不意味着降质。本次国务院常务会议明确提出,将指导各地细化方案,按照分担比例安排好补助资金,确保按时足额拨付。专家表示,这意味着国家财政和地方财政将共同发力。

家长关心:城市和农村的幼儿园怎么均衡发展?

贵州:城镇居住区配套建设幼儿园;农村地区以公办幼儿园为主,优先满足农村地区幼儿园师资

对贵州而言,《条例》正是确保“免费”与“优质”并行的关键抓手。省教育厅党组成员、副厅长周进在《条例》政策解读新闻发布会上强调,资源供给和队伍建设是保障学前教育普及普惠安全优质发展的核心,而解决农村和偏远地区儿童入园问题更是推动高质量发展的关键。

为此,在资源布局上,《条例》建立同

人口变化相协调的学前教育资源供给机制。要求幼儿园的布局体现行政区域内学前儿童的数量分布、流动趋势、保育教育需求等;明确城镇地区小区配套幼儿园与首期建设的居住区实现同步规划、设计、建设、验收、交付的“五同步”,农村地区构建以公办幼儿园为主的农村学前教育公共服务体系;对普惠资源不足的,县级人民政府应通过新

建、扩建以及利用公共设施改建等方式统筹解决。

师资是质量的生命线。《条例》从配备、管理与待遇三方面强化保障:县级政府及有关部门按标准及时补充公办园教师,并优先满足农村地区需要;对教职工从业要求、从业禁止等作出规定,对失德失范“零容忍”;规定幼儿园及其举办者依法缴纳社会保险费,落实艰苦边远地

区津贴、乡镇工作补贴等福利。

国务院的部署为免费学前教育指明了方向,而贵州通过立法实践、持续投入和《条例》的精细安排,正在为这项重大惠民政策在贵州落地生根、开花结果,确保孩子们不仅“有园上”,更能“上好园”,铺就一条通向教育公平与优质发展的坚实道路。

(贵州日报天眼新闻记者 罗秋红)



图片新闻

暑期以来,凤冈县依托新时代文明实践中心(所、站)及儿童之家等活动阵地,组织社区工作者、大学生志愿者、童伴妈妈等力量,开展“暑假成长营”系列活动,护佑未成年人快乐、安全度假。截至目前,累计服务未成年人1.2万余人次。

图为8月4日,大学生志愿者在凤冈县凤翔社区儿童之家教孩子做手工。

(凤冈融媒记者 饶云 摄)



近日,为期两周的第23期“走进贵州·放飞希望”公益研学夏令营在绥阳中学顺利结营。该活动由贵州贵联公益服务中心主办,自7月23日启动以来,70余名来自北京大学、清华大学、中国科学院大学、北京体育大学等高校的志愿者分别在绥阳中学、风华镇中心学校及茅坝小学开展支教活动。

图为结营仪式上,师生通过互赠祝福、合影留念等形式表达情谊。

(绥阳融媒记者 潘娅 徐进 摄影报道)